

苏格兰再次提出“脱英入欧”计划

“脱英入欧”，苏格兰能成功吗？

据德国《世界报》报道，苏格兰政府首席大臣、苏格兰民族党党魁尼古拉·斯特金近日再次提出苏格兰“脱英入欧”计划。她表示，将力争举行第二次独立公投，带领苏格兰“回归”欧盟。多家外媒称，近期民调显示，多数苏格兰人支持独立。但独立是否有利苏格兰未来发展，这本“经济账”仍需好好算一算。

再提“脱英入欧”计划

尼古拉·斯特金日前在接受美国有线电视新闻网采访时表示，英国“脱欧”违背苏格兰人的意愿，苏格兰独立应再次被提上议程。“我们被拖上了这条错误的路，”她表示，“现在是时候让苏格兰人绘制自己的路。”

据英国广播公司报道，今年10月的民调结果显示，58%的苏格兰人会在公投中投票支持独立，这一数字刷新了“脱英”的支持率纪录；此前连续8次民调结果也显示，大多数苏格兰选民赞同独立。

按照英国法律，苏格兰举行独

立公投必须得到英国政府和议会的批准。今年1月，英国首相鲍里斯·约翰逊明确拒绝苏格兰举行第二次独立公投的要求，称第二次公投会让苏格兰再度陷入政治僵局。

2014年9月，苏格兰曾就是否脱离英国举行公投，最终以55%反对、45%支持的结果留在英国。当时，反对独立的部分声音认为，如果离开英国，苏格兰将失去欧盟成员身份。2016年，多数苏格兰选民在英国“脱欧”公投中投票支持“留欧”。

谋求利益争取主动

“英国‘脱欧’给了苏格兰再提独立的理由。相较2014年公投，当前的情形已经发生了变化。”复旦大学欧洲问题研究中心主任丁纯在接受本报采访时分析，苏格兰长期谋求“脱英”，背后有复杂的经济利益纠葛，北海油田的开采权与油气产业收入分配等问题曾长期影响双方关系。

渔业权益也是苏格兰争取的领

域之一。据路透社报道，约翰逊曾在“脱欧”前就渔业权益作出承诺，称将收回水域控制权，并依然留住欧盟市场，但目前英欧围绕渔业问题僵持不下。报道指出，如英国拒绝遵守欧盟规定，苏格兰渔民将会承担高额的欧盟市场准入成本。

“苏格兰总体倾向于‘留欧’，但由于英欧谈判久拖不决，英国存在比较高的‘硬脱欧’风险，苏格兰更愿意通过独立来赢得主动权，与欧盟保持原先的密切关系。”丁纯说。

英国《金融时报》称，英政府近期推动的《内部市场法案》也为苏格兰的分离倾向“火上浇油”。该法旨在确保英国“脱欧”后，国内各地区无摩擦贸易，但把制定产品标准的权力集中于英政府，影响了苏格兰等地的内部事务自主权。

欧盟或将谨慎应对

“苏格兰独立不会那么简单。”丁纯指出，在“脱欧”背景下，如果英国再陷入四分五裂，对政治、经济、军事而言都是难以承受之

重，因此英国不会轻易允许苏格兰“脱英”。“苏格兰谋求独立，也一定程度上增加了英欧双方达成‘脱欧’协议的压力。”

据美国有线电视新闻网报道，如果英国“无协议脱欧”，英欧间经贸、教育、法律、气候变化等多方面合作将难以推进，后果是“灾难性”的，并且对苏格兰而言打击尤甚。

《时代周刊》报道称，如果苏格兰“脱英入欧”，将成为与英国这一非欧盟国家接壤的国家，边境管理等问题会使英国“脱欧”谈判复杂化。

“脱英”可能造成的经济损失是苏格兰当前面临的另一大障碍。根据苏格兰政府公布的财政数据，苏格兰财政赤字在2019—2020财年增至150亿英镑，相当于其GDP的9.4%。《卫报》指出，这一比例高出英国整体赤字水平7%，而欧盟要求其成员国的赤字必须低于3%。

丁纯指出：“欧盟不希望看到一个分裂的英国，所以在对待苏格兰独立的问题上，欧盟会保持谨慎。”

据《人民日报海外版》



法国古堡“瘦身”迎圣诞

这是12月23日在法国巴黎以北的尚蒂伊城堡拍摄的圣诞装饰。

位于法国巴黎以北的尚蒂伊城堡每年都会举办特色活动迎接圣诞节和新年的到来。今年，受新冠疫情影响，尚蒂伊城堡只开放花园和商店部分，入口处设立了零星圣诞小屋，参观者可取道城堡正门到达商店，沿途能欣赏到精美的圣诞装饰。

新华社发

发现另一种
变异新冠病毒
英国将再次调升
多地防控级别

新华社伦敦12月23日电 英国卫生大臣马修·汉考克23日表示，英格兰东部和东南部更多地区的新冠疫情防控级别将调升至最高的第四级。此外，英国发现另一种变异新冠病毒。

汉考克当天在疫情新闻发布会上说，鉴于疫情形势，英国政府决定从26日起将英格兰的萨塞克斯郡、牛津郡、萨福克郡、诺福克郡、剑桥郡等地的新冠疫情防控级别调升至第四级。

汉考克同时表示，继此前发现一种变异新冠病毒后，英国发现另一种变异新冠病毒。新的变异病毒让人“非常担忧”，因为它传播性更强，似乎比前一种变异病毒变异程度更深，英国专家正在深入分析。

汉考克说，新的变异病毒感染的两例病例均与近期的南非旅程有关。英国政府已隔离患者及其密切接触者，并对与南非有关的旅行采取限制措施，过去两周去过南非的人员及其密切接触者必须立即隔离。

英国政府14日公布了出现变异新冠病毒的情况，随后宣布自20日起将首都伦敦、英格兰东南部和东部部分地区的防控级别从第三级提升至新增加的第四级。

英国政府23日发布的数据显示，该国过去24小时新增新冠确诊病例39237例，累计确诊2149551例。

特朗普否决获国会广泛支持的国防授权法案

新华社华盛顿12月23日电 美国总统特朗普23日动用总统行政权力，否决了获得国会参众两院广泛支持的2021财年国防授权法案。

特朗普在致国会众议院的否决信中称：“法案中多项条款直接违背本政府的外交政策，尤其是我让美军回家的努力。”他还指责法案未能纳入至关重要的国家安全措施，不尊重美国退伍军人和美军历史。

早在国会两院表决前，特朗普就已多次公开表示将否决这一法案，理由包括法案未列入限制社交媒体公司条款、未删除美军计划以维护蓄奴制的南方邦联人物命名的军事基地更名等。

国会民主党人当即谴责特朗普的决定。众议长佩洛西说，这是“令人震惊的鲁莽行为”。

本月早些时候，美国国会参众两院分别以超过三分之二多数通过这项法案。根据法案内容，2021财年美国国防支出为7405亿美元，比上一财年略有增长，其中，超过6300亿美元用于国防项目基本预算，690亿美元用于海外军事活动。

美国国会参众两院每年依据宪法通过下一财年国防授权法案，由总统签署成为法律，是美国防务年度开支预算和国防政策的指导性文件。根据相关法律，国会参众两院如果再次就法案投票并分别以至少三分之二多数通

过，将可推翻总统的否决，使法案在没有特朗普签字的情况下成为法律。美国国会参众两院定于下周复会。

当天，特朗普还宣布动用总统权力赦免26人，其中包括特朗普2016年竞选团队负责人保罗·马纳福特和前政治顾问罗杰·斯通。马纳福特和斯通都是司法部特别检察官米勒主持的“通俄”调查的重要对象。马纳福特2019年3月被判密谋反美、密谋妨碍司法、税务和银行诈骗等罪名成立，累计刑期90个月。斯通2019年11月被判向国会作伪证、妨碍司法程序、干扰证人等7项罪名成立，但今年7月特朗普已为其免刑。